



இஸ்லாமிய எழுச்சியின் மலைக் கல்லாகத் திகழ்ந்த தியாக நிகழ்ச்சியே 'பத்ர்'ப் போராகும்.

போதிய முன்னேற்பாடுகள் இல்லாத சூமார் 313 பதர்கள், 1000 பதர் கொண்ட யுத்த படையை களத்தில் எதிர் கொண்டு ஈமானிய பலத்தாலும், தியாக குணத்தாலும் அல்லாஹ்வின் உதவியைப் பெற்று சிதறடித்த நிகழ்ச்சி அதுவாகும். இந்த "பத்ர்" போர் வரலாற்றின் மஹிமம் நாங்கள் வறூ பதிப்பினகைகளைப் பறலாம். அவற்றைச் சூருக்கமாக முன் வளைபதே இவ்வாகத்தின் நோக்கமாகும்.

ஹிஜ்ரி 2-ஆம் ஆண்டு ரமளான் பிறை 17-ல் நடந்த) 'பத்ர்' போர் குறித்த ஒரு சூருக்கமான

தகவலை முதலில் முன்வளைபது பொருத்தமென நினகைகின்றனே. அபு சூப்யான் மிகப் பெரும் வரத்தகப் பொருட்களுடன் மதீனாவை அண்டிய பகுதியால் வருகின்றார் என்ற செய்தி நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள்குக் கிடகைகின்றது. அந்த வியாபாரக் குழுவை மடக்கிப் பிடிப்பதற்காக நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஒரு கட்டத்தை அழைத்துக் கொண்டு சிலைகின்றார்கள்.

அபி சூப்யான் உளவூ பார்த்ததில் நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தன்னபை பிடிகக்க கட்டும் என்று அறிந்து மக்காவாக்க சயெதி அனுப்புகின்றார். இதுதான் சந்தர்ப்பம் என நினதைத் த மக்காவாசிகள் முஸ்லிம்களைப் பிண்டோடும் அழிப்பதற்காகப் படதிரட்டி வருகின்றனர்.

பின்னர் அபி சூப்யான் வறூ வழியாக மக்கா சனென்றுவிட முஸ்லிம்கள் ஆயுதக் குழுவூடன் மதோதும் நிலை ஏற்படுகின்றது! ஈற்றில் இந்தப் போரில் முஸ்லிம்கள் வறெறி பரூவதுடன் அபி சூப்யான், அபி லஹப் போன்ற போரில் பங்கடெக்காத குறவைத் தலவைகள் போக மீ தி முக்கியஸ்தர்கள் அனவைரூம் 'பத்ரி'ல் கொல்லப்பட்ட குறவைக் கட்டம் வலு இழக்கச் சயெய்ப்பட்டது. இந்த நிகழ்ச்சியிலிருந்து நாம் பறெவணே டிய படிப்பினகளை நோக்குவோம்.

பிண்டோடும் அழிப்பதற்காகப் படதிரட்டி வருகின்றனர்.

வானங்கள், பிமியபைப் படபைப்பதற்கு 50 ஆயிரம் வருடங்களுக்கு முன்னரே படபைப்பினங்களின் 'கதரனை' (விதியை) அல்லாஹ் விதித்துவிட்டான்" என நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள். அறிவிப்பவர்: அம்ரிபனுல் ஆஸ்ரளியல்லாஹு அனஹு, நில்: முஸ்லிம்

பத்ரி யுத்தம் அல்லாஹ் வின் 'கதரின்' வல்லமையை மிகத்தளெிவாக உணர்த்தும் ஒரு நிகழ்ச்சியாகும். நபித் ததோழர்கள் வியாபாரக் கோஷ்டியை இலக்கு வைத்தனர். அல்லாஹ் அவர்கள் யுத்தக் குழுவூடன் மதோத முடிவூசயெத்துவிட்டான். எனவே, இவர்கள் எத்தனை திட்டங்கள் போட்டாலும் அவர்களால் அல்லாஹ் வின் நாட்டத்தை மீறி வியாபாரக் குழுவைப் பிடிகக் முடியவில்லை.

அபி சூப்யான் தலமையில் வரூம் வியாபாரக் கட்டம், அபி ஜஹ்லின் தலமையில் வரூம் படயினர் ஆகிய இரு கட்டங்களில் (ஏதனூம்) ஒரு கட்டத்தை (வறெறி கொள்ளும் வாய்ப்பு) உங்களூக்கு உண்டு என்று, அல்லாஹ் வாக் களித்ததை நினவை கற்றுங்கள். ஆயுத பாணிகளாக இல்லாத (வியாபாரக் கட்டம் கிடகைக் வணேடும்னெ) நீங்கள் விரூம் பினீர்கள். (ஆனால்,) அல்லாஹ் தன் திருவாக் குகளால் சத்தியத்தை நிலைநாட்டவூம், காஃபிர்களை வறெறுக்கவூமே நாடூகிறான்". (8:7)மலேமூம், குறூறவாளிகள் வறெறுத்த போதிலும், அல்லாஹ் பொய்யை அழித்து (ஹக்கை) உண்மையை நிலை நாட்டவே (நாடூகிறான்)"(8:8).

இங்கே அல்லாஹ் வினா நடைபெற்றது. இதுகுறித்து கஃப் இப்னு மாலிக் குறிப்பிடும்போது,

நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் குறைவிதிகளின் வியாபாரக் கட்டத்தலை இலக்குவதைத் துத்தான வளியேறினார்கள். எனினும் எவ்வித முன் ஏற்பாடோ, சந்திக்கும் நேரம் குறித்த பச்சுக்களோ இல்லாது அல்லாஹ் அவர்களையும், காபிரர்களையும் பதிரில் ஒன்று சேர்த்து தான எனக் குறிப்பிடுகின்றார்கள் (புகாரி).

இது குறித்து அல்லாஹ் குறிப்பிடும்போது,

புர்ப்போர்களத்தில் மதீனா பக்கம்) பள்ளத்தாக்கில் நீங்களும், (எதிரிகள்) துரமான கோடியிலும், (குறைவி வியாபாரிகளாகிய) வாகனக்காரர்கள் உங்கள் கீழ்ப்புறத்திலும் இருந்தீர்கள். நீங்களும் அவர்களும் (சந்திக்கும் காலம், இடம் பற்றி) வாகுறுதி செய்திருந்த போதிலும், அதை நிறைவேற்றுவதில் நிச்சயமாக கருத்துவற்றாமல் கொண்டிருப்பீர்கள். ஆனால், செய்யப்பட வேண்டிய காரியத்தை அல்லாஹ் நிறைவேற்றுவதற்காகவும், அழிந்தவர்கள் தக்க முகாந்தரத்தூடன் அழிந்தவர்காகவும், தப்பிப்பிழைத்தவர்கள் தக்க முகாந்தரத்தைக் கொண்டே தப்பிக்கவும் (இவ்வாறு அவன் செய்தான்). நிச்சயமாக அல்லாஹ் சுவியறே பவனாகவும், அறிபவனாகவும் இருக்கின்றான்." (8:42)

அருகுகில் இருந்தும் நீங்கள் வியாபாரக் குழுவை சந்திக்கவில்லை. முன்னரே முறைபபடியுத்தம் செய்வதாக முடிவூசியது திட்டமிட்டிருந்தால் கட்ட குறித்த நேரத்தில் குறித்த இடத்திற்கு வருவதில் உங்களாக கிடையில் மாற்றங்கள் நிகழ்ந்திருக்கும். எனினும், அல்லாஹ் விதி அதற்கான சமூலை ஏற்படுத்தி உங்களையே ஒன்றுசேர்த்தது என்ற கருத்தை இந்த வசனம் தருகின்றது.

எனவே, வாழ்வில் ஏற்படும் இன்பமோ, துன்பமோ இரண்டாமே அல்லாஹ் விதி எனபதை ஏற்று இன்பத்தில் தலகை தரையாது ஆட்டம் போடாது, துன்பத்தில் துவண்டு போகாது இரண்டையும் சமமாக ஏற்று வாழும் பக்குவத்தலை பறவணேட்டும். அதே நேரத்தில், விதி வரந்த பாத்தை வழியே வாழ்க்கை போகும் என்று முயற்சி செய்யாமல் முடங்கிக் கிடக்கவும் கட்டாது!

நபி ஸலல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் திட்டமிடல் முன்புபுடனான செயற்பாடுகள் இதனை எமக்குக் கணர்த்துகின்றன.

மார்க்க விவகாரங்களில் அறிஞர்களும், உலக விவகாரங்களில் குறித்த துறையில் ஆற்றல் உள்ளவர்களிடமும் ஆலோசனை செய்வது அல்லாஹ்வின் உதவியும், முஸ்லிம்களின் உலகியல் விவகாரங்களில் நன்மை நடப்பதற்கும் வாய்ப்பை ஏற்படுத்தும் முக்கிய அம்சமாகும்.

நபிஸலல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் போர்க்கு முன்னர் நபித்தோழர்களிடம் ஆலோசனை கேட்டார்கள். தாம் விரும்பும் முடிவை சில தோழர்கள் முன்வைத்தனர். அப்போது கட்ட அவர்கள் தீர்மானம் முடிவு செய்யாத மதினத்து தோழர்களின் முடிவை அறியும் ஆர்வத்தில் தொடர்ந்தும் ஆலோசனை செய்தார்கள். அவர்களின் ஆலோசனையும் சாதகமாக அமைந்த பின்னர் போர் செய்யும் முடிவை எடுத்தார்கள். இது ஆலோசனை செய்வதின் அவசியத்தை உணர்த்துகின்றது.

மற்றொரு நிகழ்ச்சியையும் இதற்கு உதாரணமாகக் கூறலாம்.

நபிஸலல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் "பத்ர" களம் சினைந்து மதினா பகுதிக்கு நிராகிரகம் மூதலாவது கிணற்றுக்கருகில் தமது கட்டாரங்களை அமைத்துக் கொள்ளுமாறு உத்தரவிட்டார்கள். அப்போது ஹுபாய் இப்னுல் முன்தீர் என்ற நபித்தோழர் "அல்லாஹ்வின் தூதரே! இந்த இடத்தில் நாம் கட்டாரமிடவேண்டும் என்பது அல்லாஹ்வின் கட்டளையா? அப்படியாயின் நாம் இதனை விட்டும் ஒரு அடி முன்னாலோ, பின்னாலோ நகரமாட்டோம்! அல்லது உங்களது சொந்த அபிப்பிராயப்பி நீங்கள் தீர்மானித்த இடம் என்றால், என்னிடம் மாற்று அபிப்பிராயம் உள்ளது!" என்றார். நபிஸலல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தனது சொந்த முடிவு என்றதும், "அல்லாஹ்வின் தூதரே! இதற்கு பின்னரும் தொடர்புகள் உள்ளன. நாம் முன்னறிச்சினைந்து அவற்றையும் எம் வசப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். அதைத் தாண்டியிருக்கும் சிறிய நீர் தொடர்புகளிலிருந்து தண்ணீர் நாம் எடுத்துக் கொள்வோம். அப்போது நாம் தண்ணீர் குடிக் குடிகள் அவர்கள் தாக்கத்தோடு போராடும்வர்கள்" என்று தனது அபிப்பிராயத்தைக் கூற அது போர்த்தந்திரத்திற்கும், எதிரிகளைப் பலவீனப்படுத்தவும் ஏற்றுமுகு தியாகத் திகழ்ந்ததால் நபிஸலல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தனது முடிவை மாற்றி அவர்களுடைய முடிவு செயற்பாடுகள்" (அஸ்ஸீர்துன்னபவிய்யா-இப்னு ஹிஸாம்., அத் தபகாத்-இப்னு ஸஃத்).

நபியவர்கள் சூய கௌரவம் பாராது அடுத்தவர் கருத்தையும் மதித்து நடந்ததால், முஸ்லிம்களுக்கு நன்மை விளைந்தது. இது கலந்தாலோசனை செய்வதன் சிறப்பை எடுத்துக் காட்டுகின்றது.

நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் மதீனாவில் இருக்கும் போதும் எதிரிகளின் நடமாட்டம் குறித்து புலனாய்வு செய்தார்கள். "பதர்" களம் வந்த போதும் பலரை அனுப்பி புலனாய்வுத் தகவல்களைத் திரட்டினார்கள். ஒரு முறை அவர்களும் அப்பிக்கர் (ரலி) அவர்களும் சேர்ந்து, களத்தில் தகவல் அறியச் சென்றனர். மற்றொரு முறை அலி, சூபரை இப்னுல் அவ்வாம், ஸஃத் இப்னு அபீ வக்காஸ் ஆகிய நபித்தோழர்களை அனுப்பி அவர்கள் மஹலம் குறைவிகளுக்கு தண்ணீர் இறைக்கும் இளைஞர்களைக் கைது செய்து அவர்கள் மஹலம் எதிரிகளின் எண்ணிக்கை, படபைலம், முக்கிய தளபதிகள் குறித்த தகவல்கள் என்பவற்றை அறிந்து கொண்டார்கள்.

இந்நிகழ்ச்சி எதிரிகளின் செயல்திட்டங்கள், பலம், பலவீனம் பற்றிய அறிவினை அவசியத்தை உணர்த்துகின்றது. இந்த விழிப்புணர்வு முஸ்லிம்களிடம், அதிலும் குறிப்பாக சமீகத்தலைவர்களிடம் அவசியம் இருந்தாக வேண்டும்.

உலகியல் ரீதியில் முடிந்த வரையறுக்கப்பட்ட சூய்யும் அதவேளை ஆயுத்தத்திலோ, ஆட்பலத்திலோ நம்பிக்கை கொள்ளாமல் அல்லாஹ்வின் மஹலமே உதவி கிடைக்கும் என்ற ஈமானிய பலத்தில் நாம் நம்பிக்கை வைக்க வேண்டும்.

நபித்தோழர்களிடம் போதிய யுத்த சாதனங்கள் இருக்கவில்லை. 70 ஓட்டகங்களும், 60 கட்டையங்களும் சூபரை இப்னுல் அவ்வாம் (ரலி), மிகத்தாத இப்னு அஸ்வர் ஆகிய இருவரிடம் மட்டும் இருக்காதிரைகளும் இருந்தன (அப்பிதாயா வன்னிஹாயா).

பௌதீக காரணிகளை வைத்து ஆராய்ந்தால் முஸ்லிம்கள் வெற்றி பெற்றுவதற்கான

வாய்ப்பு அறவே இல்லலை என்று தான் கஹ வணேட்டும். ஆனால், இந்த சிறுகஹட்டம் அந்தப் பரம கஹட்டத்தை சிதறடித்தது.

"உங்கள் இருதயங்கள் திருப்தியடவைதற்காகவும், ஒரு நன்மாராயமாகவும் (இந்த வறெறியை) அல்லாஹ் ஆக்கினான். அல்லாஹ் விடம் இருந்தே தவிர உதவி இல்லை. நிச்சயமாக அல்லாஹ் மிகத்தவனாகவும், ஞானமுடையவனாகவும் இருக்கின்றான்" (8:10).

"எத்தனையோ சிறு கஹட்டத்தார்கள், பரம கஹட்டத்தாரை அல்லாஹ் வின (அருள் மிக்க) அனுமதி கொண்டு வறெற்றிருக்கின்றார்கள். மலும் அல்லாஹ் பொறுமையாளர்களிடம் இருக்கின்றான்" என்று கஹினார்கள். (2:249)

எனவே, முஸ்லிம்களின் முழுமையான நம்பிக்கை அல்லாஹ் வின மீ தீ இருக்க வணேட்டும். இந்தப் போரின் போது மழை பொழிந்து அது முஸ்லிம்களுக்குச் சாதகமாகவும், காஃபிர்களுக்குப் பாதகமாகவும் அமைந்து, மலக்குகள் முஸ்லிம்களுக்குத் துணையாகப் போரிட்டனர் என்பதை கஹர் ஆன் கஹிப்பிடுகின்றது. (பார்க்க 8:9-12., 8:17).

கட்டுப்பாடுதலும் தஹிய பிரார்த்தனையும் உதவியைப் பறெறுத்தரும்

போர் நிகழ முன்னரே நபிஸல்லல்லாஹ் அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் அதிகமதிகம் அழுதழுது அல்லாஹ் விடம் பிரார்த்தித்தார்கள். அவர்கள் அழுததால் ஏற்பட்ட உடல் அசைவினால் அவர்களது தோலில் போட்டிருந்த போர் வகீழ் விழ, அப்பகர் ரளியல்லாஹ் அன்று அவர்கள் அதை எடுத்து அவர்களின் தோலில் போட்டவாறு ஆறுதல் கஹுவார்கள். (முஸ்லிம்)

இவ்வாறே நபித்தோழர்களும் அல்லாஹ் விடம் துஆ செய்தார்கள்.

"(நினைவு கஹுங்கள்) உங்களையிரட்சிக்குமாறு உங்களிறவைனின் உதவியை நாடியபோது" (அணி அணியாக உங்களையி) பின்பற்றி வரக்கஹிய ஓராயிரம் மலக்குகளைக் கொண்டு நிச்சயமாக உங்களுக்கு உதவி புரிவனே" என்று இறவைன் உங்களுக்கு பதிலளித்தான். (8:9).

இவ்வகையில் பிரார்த்தனை மும்மீ னின் பலமான ஆயுதமாகும். எனவே, இஹ்லாசுடன் அல்லாஹ் விடம் இரு கரம் ஏந்துவோமாக!

பதர்

"பதர்" யுத்தம், கொள்கை உறவு தொப்புள் கொடி உறவை விட பலம் வாய்ந்தது என்ற உண்மையை உலகக் கு உணர்த்திய ஒரு நிகழ்வாகும். தந்தை, பிள்ளை, சகோதரன் என்ற பாசம் இன்றி சத்திய கொள்கைக் கு, அசத்திய கோட்பாடுகளுக் குமிடையில் நடந்த போர் இது. தந்தை சத்தியத்தில் -தனயன் அசத்தியத்தில், தனயன் சத்தியத்தில் -தந்தை அசத்தியத்தில் என்ற நிலையில் இடம்பெற்ற இப்போரில் கொள்கையை இலட்சியமாகக் கொண்ட உறவுகள் எழுந்தறியப்பட்டன. இஸ்லாத்தை எதிர்ப்போர் நெருங்கிய உறவினர்களாக இருப்பினும் அவர்களிடம் நசே உறவு இருக்கக்கூடாது என்ற கோட்பாட்டை இது மும்மீ உலகக் கு வழங்கியது.

பதர்

"பதர்" போர் முடிந்த போது மும்மீகள் மத்தியில் "கனீ மத்" பொருள் பற்றிய கருத்து வேறுபாடு எழுந்தது. இது முதல் போர், முதல் "கனீ மத்" என்பதால் இது குறித்து என்ன முடிவு எடுப்பது என்று தெரியாது கருத்து வேறுபாடு கொண்டனர். சிலர் "கனீ மத்" தைப் பொறுக்கினர். அவர்கள் அவை தமக்குரியது என எண்ணினர். சிலர் இதில் கவனம் செலுத்தாது போரிட்டனர். மற்றும் சிலர் நபி(ஸல) அவர்களுக் குப் பாதுகாப்பாக இருந்தனர். இவர்களுக் கு எதுவும் இல்லா என்ற நிலை ஏற்பட்டது. இது குறித்து கருத்து வேறுபாடு ஏற்பட்டபோது,

'போரில் கிடத்தை வெற்றிப் பொருள் (அன்ஃபால்) களைப் பற்றி உம்மிடம் அவர்கள் கேட்கிறார்கள். (அதற்கு நபியே!) நீர் கஹுவீ ராக." அன்ஃபால்" அல்லாஹ் வுக் கு, (அவனுடைய) துருக் குக் கு சொந்தமானதாகும். ஆகவே, அல்லாஹ் வுக் கு அஞ்சிக் கொள்ளுங்கள். உங்களிடையே ஒழுங்குடன் நடந்து கொள்ளுங்கள். நீங்கள் மும்மீ ன்களாக இருப்பின் அல்லாஹ் வுக் கு, அவனுடைய துருக் குக் கு கீழ்ப்படியுங்கள்"(8:1).

என்ற வசனம் இறங்கியது. இதன் அடிப்படையில் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு

காணப்பட்டது! எனவே, எமக்குள் ஏற்படும் பிணக்குகளையும், கார் ஆன், சூன்னா ஓளியில் தீர்த்துக்கொள்ள நாம் முயல்வோம்.

"நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! அல்லாஹ்வுக்குக் கீழ்ப்படியுங்கள், இன்னும் (அல்லாஹ்வின) தபுதருக்கும், உங்களில் (நூர்மையான) அதிகாரம் வகிப்பவர்களுக்கும் கீழ்ப்படியுங்கள். உங்களில் ஏதாவது ஒரு விஷயத்தில் பிணக்கு ஏற்படாமானால் - மெய்யாகவே நீங்கள் அல்லாஹ்வையும், இறுதி நாளையும் நம்புபவர்களாக இருப்பின் - அதை அல்லாஹ்விடமும், (அவன்) தபுதரிடமும் ஒப்படைத்து விடுங்கள். இதுதான் (உங்களுக்கு) மிகவும் சிறப்பான, அழகான முடிவாக இருக்கும்" (4:59).

"பத்ர"ப் போரில் கைதிகளாக 70 காஃபிர்கள் பிடிக்கப்பட்டனர். அவர்களில் ஒருவர் 3 அல்லது 4 ஆயிரம் திரைகளை ஈட்டுத் தொகையாகக் கொடுத்து அல்லது 10 முஸ்லிம் சிறுவர்களுக்கு எழுத வாசிக்கக் கற்றுக்கொடுத்து விட்டு விடுதலை பெறலாம் என்று நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அறிவித்தார்கள். இவ்வாறு எழுத வாசிக்கக் கற்றுக்கொண்டவர்களில் ஒருவர் தான் ஸதை பின் தாபித் ரளியல்லாஹு அனஹு அவர்களாவார்கள்" (அத்தபகா துல்குப்ரா-இய்னு ஸஅத் 2116).

ஷதை தான் மனிதனது பகிரங்க விரோதியாவான். அவன் எம்மை எப்படியும் நரகத்தில் தள்ளவே முயற்சி செய்வான். "பத்ர" யுத்தத்தில் இது தான் நடந்தது. காபிர்களின் உள்ளத்தில் கர்வத்தையும், மமதையையும் துண்டி உங்களையாராலும் ஜெயிக்க முடியாது என்ற எண்ணத்தை ஷதை தான் ஏற்றினான். இறுதியில் "பத்ர" களத்தில் மலக்குகளைக் கண்ட போது, நீங்கள் பாரக் காததயெல்லாம் நான் பாரக்கின்றன எனக் கறி தன்னபை பின்பற்றியவர்களைக் கைவிட்டு விட்டான்.

"அவர்கள் தங்களிறைவன் அவர்களுக்கு அளித்ததை (திரும்பியுடன்) பெற்றுக் கொள்வார்கள். நிச்சயமாக அவர்கள் இதற்கு முன்னர் நன்மை செய்வோராகவே இருந்தனர்."(51:16)





"ஓர்வர ஏறிவர, இரூவர நடந்து வர வணேட்டும" என்று சமுழற்சி முறையில் நபிஸல் லல் லாஹு அலஹை வஸல் லம் அவர்கள் நடந்துவர நரேிட்டபோது, இவ்விரூவரூம் "அல்லாஹ் வின துதரே நாம் நடந்தே வருகின்றோம். நீங்கள் ஓட்டகத்தில் ஏறி வாரூங்கள்" என்று கபறினர். அதற்கு நபிஸல் லல் லாஹு அலஹை வஸல் லம் அவர்கள், நீங்கள் இரூவரூம் என்ன விடப் பலமிக் கவர்களுமல்லர்; உங்களவிட நன்மையைத் தடேிக் கொள்ளும் விடயத்தில் நான் தவேயைற்றவனுமல்ல" எனக் கபறினாரர்கள்" (அஹ்மத்).

கூளிரட்டப்பட்ட அறகையில் இரூந்து கண்டு கட்டளையிடும் தளபதியாக அவர் இரூந்ததில் லை. தோழர்களுடன் தோழனாக அவர்களபைப் போன்றே சிரமங்களதைத் தாங்கிக் கண்டு களத்திலிரூந்த தலவைவர் அவர்கள்.

இவ்வாறு, "பத்ர்" களத்தில் நபிஸல் லல் லாஹு அலஹை வஸல் லம் அவர்களின் அழகிய முன்மாதிரிகளாக கான பலவறே உதாரணங்களயும் காணலாம். எனவடே, முஹம்மத் (ஸல்) அவர்களே எமது முன்மாதிரியாவார்கள். அவரின் முன்மாதிரியை முழுவாழ் விலும் எடுத்து அவரபைப் பின்பற்றுவது எமது தலயைய கடமயாகும்.

இவ்வாறு நோக்கும்போது, பத்ர் யுத்தமும் அதில் முஸ்லிம்கள் பற்ற வறெறியும் எமக்குப் பலவறே பபிப் பினகைகளைத் தரூகின்றன. இவ்வாறே, இஸ்லாமிய வரலாறு நடுகிலும் பபிப் பினகைகள் நிறைந்தே உள்ளன. அவற்றயைலெலாம் சிந்தித்து, எமது நிகழ் காலத்தயையும் எதிர் காலத்தயையும் எழுச்சி மிக் கதாக மாற்றிக் கொள்ள முயல்வோமாக!

நன்றி: உண்மை உதயம் மாதஇதழ் 2007

**For More Article about 'The Battle of Badr' .... click below link**

<http://www.the-faith.com/featured/battle-badr-asked-allah-help/>